

编者按：2015年1月19—24日，中国国家主席习近平应邀对沙特、埃及、伊朗进行国事访问。新年首访，中国选择中东，引发舆论广泛关注。近年来，中东地区国家政治秩序出现深刻调整甚至陷入严重混乱局面；部分国家国内政治失序导致极端暴恐势力异军突起，成为影响地区安全局势的重大隐患；域内大国围绕地区影响力和领导力的角逐有所加剧，沙特与伊朗两个中东区域大国因矛盾激发导致断交；域外力量出于种种考虑，纷纷涉足中东地区事务，有些国家强化了在该地区的军事存在。面对中东乱局，中国也希望通过外交方面的努力，为中东区域秩序构建添一份力。中东这一日趋碎片化的地区充满着各种矛盾，若要构建相对稳定的区域秩序单纯依靠一国之力似乎已经无望，需要域内外关键力量都能发挥积极、建设性作用。在此背景下，对中东域内外的关键力量在该地区的战略诉求及举措进行分析就显得尤为必要。为此，本刊围绕“域内外大国与中东区域秩序构建”这一主题邀请专家学者进行评论分析，以飨读者。

中国的中东外交要彰显中国特色

■ 刘中民 / 文

构建中国特色的大国外交是一个全方位、多领域的系统工程。中东地区是当今世界最复杂、最动荡的地区，也是近年来中国外交面临机遇和挑战最多的地区之一。因此，在中东外交中推进中国特色的大国外交，必须紧密结合中东地区的实际，形成既具有鲜明中国特色，又符合中东实际情况的外交理念、外交政策和外交机制。

第一，弘扬“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝绸之路精神，积极加强中国与中东国家围绕“一带一路”建设的合作。

中东地区是“一带一路”的交汇地带，具有联通欧亚非的重要枢纽地位。在“一带一路”沿线60多个国家中，有超过四分之一的国家属于中东国家。因此，做好在中东地区推进“一带一路”建设的工作，对实现“一带一路”建设总体目标有十分重要的意义。近两年来，在中东推进“一带一路”建设的工作已经取得了不小的成就，中国与阿拉伯国家已经形成了以能源合作为主轴，以基础设施建设、贸易和投资便利化为两翼，以核能、

航天卫星、新能源三大高新领域为新的突破口的“1+2+3”合作格局。

当然，中国在中东推进“一带一路”建设面临的最大挑战是安全风险，但中国并不会因畏惧安全风险而止步不前，而是要根据中东国家风险程度的差异精准施策，继续在中东推进“一带一路”建设。海合会国家、土耳其、伊朗、以色列为较为安全的国家，将是中国在中东推进互联互通、贸易投资便利化、金融合作、产能合作的重点对象国，高铁、新能源、航天、核能、高端制造业将成为重要合作领域。在埃及、突尼斯等已经逐步趋于稳定的转型阿拉伯国家，中国将重点推进与民生关系密切的经贸与投资合作项目，并配合适当的经济援助和优惠贷款，助力转型阿拉伯国家的社会稳定。对于伊拉克、叙利亚、也门、利比亚等动荡国家，在政治上劝和促谈的同时，中国将积极支持和参与其经济重建，同时鼓励中国企业在安全环境允许的情况下到这些国家投资兴业。在人文领域，中国将秉承“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的“丝绸之路精神”，切实推进双方在文化、

教育、媒体、旅游、青年、智库、宗教等领域的交流与合作，不断加强“民心相通”，增强中国在中东的软实力。

第二，坚决维护国际公平正义，推进国际关系民主化、法制化。

中东地区是殖民主义历史遗产最为深重的地区，是美国等西方大国频繁推行新干涉主义和民主输出的重点区域，是领土边界、民族、宗教矛盾异常复杂的地区，是探索发展道路转型进程异常艰难的地区，而当前又是中东地区国家内部矛盾、国家间矛盾、大国博弈矛盾集中爆发的时期。因此，中国必须高举维护国际公平正义的旗帜，把中东地区作为推进国际关系民主化、法制化的重要舞台，占领国际道义制高点；要敢于表达在中东问题上的道义立场，在做地区国家工作时要强调殖民主义、帝国主义和霸权主义是中东问题形成的根源，有关国家应该承担更多的责任；在参与中东事务的过程中，要倡导“讲信义、重情义、扬正义、树道义”的价值理念，进而赢得中东地区的民意基础。因此，支持巴勒斯坦建国大业和巴以和平进程应成为中国中东政策的道义制高点，



2016年1月19日，国家主席习近平乘专机抵达利雅得，开始对沙特阿拉伯进行国事访问。沙特王储继承人穆罕默德、国务大臣艾班等到哈立德国王国际机场迎接习近平。

这是中国赢得阿拉伯世界信任的战略基础所在。

第三，创造性运用不干涉内政原则，积极劝谈促和，推动中东问题的政治解决，敢于提出“中国方案”，提供“中国平台”。

不干涉内政原则依然是中国参与中东事务的基石，是中国赢得中东国家信任、保持中国外交主动性的根本保障。但中国要加大对政治解决中东热点问题的参与力度，发挥劝谈、促和的建设性作用，维护中东地区的安全与稳定。在具体的外交实践中，中国既要敢于向当事方提出符合国际道义的更为可行的具体解决方案；又要继续遵循决不强加于人的不干涉内政原则，处理好不干涉内政与建设性介

入的关系。当前，政治解决中东问题日益成为包括地区国家和多数西方大国在内的国际社会的共识，中国应以此为契机加大政策宣示力度，同时在条件成熟的情况下敢于就某些热点问题的解决提出“中国方案”，提供“中国平台”。从这种意义上说，中东地区构成了中国创造性运用不干涉内政原则的重要试验田。

第四，积极倡导综合治理，为解决中东新老热点问题、推动阿拉伯国家解决发展转型问题提供标本兼治的治理理念和治理机制。

在中东热点问题上，既要重视新生的热点问题，又不能忽视巴以争端等原有的地区热点问题，尤其要关注新老热点问题的联动效应，倡导综合

治理的理念；在坚持通过对话和谈判和平解决争端的过程中，既要尊重历史，又要兼顾现实，力求使争端得到公平合理解决；在倡导多边主义方面，既要重视联合国安理会维护世界和平的作用，又要重视阿盟和非盟等地区性组织的意见；在处理与西方的关系中，既要坚决反对新干涉主义，又要与它们保持沟通和协调，以凝聚共识，为和平解决争端营造良好的外部环境；在推动经济援助方面，既要着眼当前的人道主义援助，又要立足长远，开展经济合作，同时更要支持地区国家探索符合自身特点的发展道路，为实现长治久安创造条件。

（作者系上海外国语大学中东研究所教授）

（责任编辑：张凯）